附件1

商品房预售资金监管协议

甲方(房地产开发企业)：                         
乙方(监管银行)：                               
丙方(监管方)：永泰县住房和城乡建设局

为保证工程建设顺利进行，切实保护购房者权益，经甲、乙、丙三方协商，就商品房项目预售资金收存使用的监管，将共同遵守《中华人民共和国城市房地产管理法》《福州市商品房预售资金监管办法(试行)》的相关规定，将预售资金用于工程建设，并达成如下协议：
一、商品房项目情况及拟预售楼栋
[bookmark: _GoBack]商品房项目，工程规划许可证号：        ，施工许可证号：         ，总建筑面积       平方米，工程总造价   万元，配套设施费用    万元，项目其他费用(勘察、设计、监理)    万元。
该项目土地使用权(已/未)设定抵押，抵押权人为：     ，甲方拟申请该商品房项目预售许可证的楼栋:       面积：      ，工程总造价       万元，其中：前期费用（分摊）       万元、主体建安工程造价     万元、配套设施费用(分摊)   万元。
本次预售资金监管总额（工程造价1.2倍）共计：   万元。
二、甲方保证依照规定，将所收取的预售款(包括定金，预付款、首付款、分期款，公积金按揭贷款、商业按揭贷款等)全部存入在乙方开立的预售款监管账户，开户银行：                ，账号：             。甲方使用POS机收取预售款的，只能使用与监管账户绑定的POS机。
建议申请多本预售证的，应分别设立不同账号的监管账户。
商品房预售款进入监管账户后，当资金总额达到既定监管额度后，甲方可向乙方申请提取监管额度以外的资金，但须向县住房和城乡建设局报备，并优先用于预售项目工程建设。
在甲方为公积金贷款人提供阶段性担保期间，若购房借款人出现公积金贷款逾期情况，住房公积金中心可依据本协议约定从监管账户监管额度以外的资金中扣划资金用于还款。
甲方办理购房者退房退款手续时，应持双方签订的退房申请表、缴款凭证、购房合同(协议)等材料向乙方申请退还购房款，乙方应在收到退款申请且材料齐全之日起2个工作目内将购房款退还至购房者原缴款账户。
预售款监管帐户不得作为缴纳税款账户、用该账户签订银税协议。
三、为保证工程建设用款，乙方应当履行商品房预售资金监管职责，不得将监管职责委托、指定给所属其他机构。
乙方必须负责根据工程进展情况以及甲方提供的付款明细清单，实行监督拨付。
乙方应当配合、协助甲方收取(退还)售房款的相关工作。
乙方必须负责根据工程进展情况以及使用情况，实行监督拨付，不得为甲方开通网银等非柜台渠道业务，保证监管资金用于有关的工程建设。
乙方发生2次违规拨付监管额度内资金的，丙方有权终止该项目的监管协议，直至将乙方列入商品房预售资金监管不诚信单位，暂停或终止作为商品房预售资金监管的协作单位，期限两年。
四、甲方未要求购房人将预售款存入监管账户的，乙方有权要求甲方及时纠正，并将有关情况书面通报县住房和城乡建设局和金融工作办公室，甲方承担由此造成的一切经济责任和后果。
乙方未按规定拨付使用监管资金、并引发项目建设风险的，由乙方和甲方共同承担经济和法律责任。
五、甲、乙方同意由丙方按照相关规定，依法行使对该项目商品房预售资金的收存和使用进行监管，有权要求甲、乙方提供与检查事项相关的文件、资料，并进行复制。
甲方应如实报告项目抵押状况，否则，由此引起的拨付款印章被抵押机构（或第三方融资机构）扣留，而无法行使工程款拨付职能时，甲方和乙方同意监管职能部门牵头代行使拨付职能。
六、监管项目发生质量事故影响工程建设或导致不能按期交付的，县住房和城乡建设局应作出暂停甲方监管账户资金拨付的决定，并督促甲方及时整改。
七、联系和通知
（一）指定联系人及联系方式
1.甲方的联系人：   联系电话：     联系地址：     
2.乙方的联系人：   联系电话：     联系地址：     
3.丙方的联系人：   联系电话：     联系地址：    
（二）各方均确认：本协议记载的联系方式均为有效联系方式；联系方式交更的，应及时书面通知对方、法院/仲裁机构(若有)，书面变更通知到达对方、法院/仲裁机构(若有)前，依原有效联系方式发出的通知、文件、诉讼/仲裁法律文书等，均视为有效送达；实际签收之日、邮件被退回之日，或交邮之日起第3日(三者孰早计)为送达之日
八、本协议一式伍份，甲方贰份(办理预售许可及留存)、乙方壹份、丙方贰份。
九、本协议自甲、乙方的法定代表人(或授权代表)签字并加盖公章，丙方加盖公章之日起生效。

甲方：(公章)              乙方：(公章)

法定代表人或授权代表(签字)：   法定代表人或授权代表(签字)：

丙方：永泰县住房和城乡建设局（公章）         

年    月   日
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